

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion. 39

Mahon, Mártes 4 de Septiembre de 1894.

Año XXIII. Núm. 6.388.

La situacion en Melilla

Sr. Director de «El Dia»:

Como; según veo por la prensa que aquí llega, aún está de moda ocuparse de los asuntos de Melilla, voy á dar á usted algunas noticias que prueban que la situacion aquí es mas satisfactoria que nunca, y que han circulado algunos rumores alarmantes en Madrid sin motivo justificado.

Las parejas de caballería recorren diariamente nuestros límites, no permiten el paso de los moros mas que por los caminos señalados, y traen presos á la plaza á todos aquellos que entran con armas en nuestro territorio ó circulan por sitios no permitidos.

Puede decirse que la vigilancia es exagerada, porque hasta durante la noche se prende á los moros que transitan con armas por nuestro campo, como ocurrió hace pocas, en que á las dos de la madrugada fué detenido por el comandante de Sidi-Aguariah bajo, un rifeño armado, muy cerca de los límites.

El contraste con lo que sucedia antes no puede ser mas notable.

Hace algún tiempo no podíamos «de dia» rebasar sin riesgo el fuerte de Camellos, mientras que hoy ejercemos un dominio real y efectivo sobre nuestro territorio.

Como señal de la armonía existente entre moros y cristianos diré á usted, señor Director, que anteayer un rifeño salvó la vida á un soldado del regimiento de la Constitucion, que, bañándose, estuvo á punto de perecer ahogado. Claro es que el arrojado morazo fué recompensado materialmente, y tengo entendido que se trata de darle la medalla de salvamento de naufragos, ó en el caso de estar dentro del reglamento, la cruz de Beneficencia.

El mercado está cada dia mas concurrido, y las transacciones aumentan considerablemente, según lo prueba el gran incremento que van tomando los ingresos de la Junta de arbitrios.

Las relaciones con el príncipe Muley-Araaf, el bajá y demás elemento oficial son cordialísimas. Los rifeños no deben estar muy satisfechos con la estancija del príncipe en sus tierras, porque les cuesta un ojo de la cara mantenerla y mantener á sus administradores, á tenor de las grandes contribuciones que impone.

Es de notar, sin embargo, que con la escasa fuerza de que dispone (unos 200 askaris) mete en cintura á toda esa gentuza, lo cual es señal de que los domina mas por el respeto que por la fuerza. Los ricos están á favor del príncipe, cuya máxima «divide y vencerás» la practica tan bien, que no hay dos de nuestros vecinos que piensen de la misma manera. Todo esto redundará en beneficio nuestro, y gente que lleva muchos años de residencia aquí, asegura,

que jamás se ha vivido en tan buena armonía oficial.

Los disparos hechos al general Navarro cerca del fuerte de Camellos son una fantasía, y puedo añadir que un disparate.

Todos los jefes y oficiales recorren con frecuencia, á pié y á caballo, solos ó acompañados, los límites, sin que les suceda nada.

Hace mes y medio pasaba dicho general una tarde el barranco de las Adelfas, que nace cerca de Rostro-Gordo y desemboca en el rio próximo á los límites. Un cabo de caballería, en el momento de pasar el general, le dió cuenta de haber oido un disparo hecho en el valle de Frajana, y supuso que iba dirigido contra el Sr. Navarro; pero ni éste, ni su ordenanza, ni los vigilantes que destacan los fuertes, ni, por último, los cuatro soldados que acompañaban al cabo en el recorrido de aquella parte de los límites, habian oido tal disparo.

Por otra parte, para hacer una agresion en Camellos, estando por delante los fuertes de la Concepcion y Alfonso XIII, se necesita una osadía de la cual están muy léjos nuestros vecinos.

Hace quince ó veinte dias que están anunciando las gentes del campo la venida de un ejército de 10.000 hombres para hacer la demarcacion de la zona neutral.

El tal ejército ha ido disminuyendo de dia en dia, y hoy ha dicho el bajá á los moros de la Aduana que en Fez se prepara una expedicion de 400 hombres, que tardará unas tres semanas en llegar si es que sale.

Ni el príncipe ni el general tienen noticias de sus respectivos Gobiernos para hacer nada respecto de la zona neutral.

La inmensa mayoría de los de aquí, entienden que no se hará la demarcacion de la zona neutral, porque nuestro Gobierno no quiere buscar un conflicto que seguramente vendrá si se intenta la operacion.

Otra cosa será si en vez de intentar la demarcacion se pagan los terrenos á nuestros vecinos; entonces accederian con satisfaccion, y por eso se dice aquí que el Gobierno preferirá sacrificar unos cuantos miles de duros para obtener un éxito.

Lo de las dimisiones de los generales Cerero y Navarro se considera tambien fantasía. El ministro está atentísimo con el general en jefe, y todos los correos le escribe largas y afectuosas cartas.—C.

Melilla 26 de Agosto de 1894.

Carta del Sultan

AL REY DON ALFONSO XIII

A continuación publicamos un extracto de la carta que ha dirigido el Sultan al gobierno español:

«El Sultan empieza invocando el re-

cuerdo de su padre, la gran amistad que tuvo al Rey de España y sus propósitos de aumentar la cordialidad de relaciones entre ambos paises.

Dice que ha surgido un incidente que puede dar origen á dificultades, y que como está seguro que España no desea que esas sobrevengan, acude á decirle, que á consecuencia de haber autorizado el gobierno inglés á residir en Fez á un comerciante de su nacion, llamado Macleod, el gobierno francés creyó que ejercia funciones de consul, y en esta suposicion trató de seguir su ejemplo nombrando un consul para aquella ciudad.

Esto puede servir de precedente á otras naciones, puesto que todas tienen igual derecho; y como ha sido muy mal recibido por el pueblo marroquí, que censura duramente al gobierno y le acusa de no mantener las tradiciones, por las que nunca se han permitido consules en Fez ni en ninguna otra poblacion del imperio, excepto en los puertos, á pesar de estar convenido, cree el gobierno marroquí que se le van á seguir grandes daños y que no habria por que hacer ahora lo que no se ha hecho en tantos años. desacreditando así al gobierno del nuevo Sultan

Fundado en esto, pide el gobierno marroquí, que ni España ni otras naciones amigas, puesto que la Nota es circular, envíen consules á Fez, diciéndole que ha rogado á Inglaterra que retire al comerciante Macleod, a Francia al nuevo encargado.

Pide, además, que emplee España sus buenos oficios con estos dos gobiernos para que no insistan en mantener los consules. é indica que ha sido muy inoportuno haber elegido este momento para llevarla á cabo.

El gobierno del Sultan es nuevo, tiene que ocuparse exclusivamente de las cuestiones interiores, y como á Fez acuden ahora continuamente las kabilas del Desierto y la de las montañas, y además otras que vienen de lugares lejanos, podria ocurrir algun grave desman que no se sabria á quién atribuir, pero del cual seria responsable el gobierno del Sultan.

Por todas estas razones, espera el gobierno del Sultan que serán atendidas sus reclamaciones, fundadas en situacion tan grave y complicada.»

Movimiento político

BUQUES PERDIDOS

«El Imparcial» sigue, con laudable empeño, consagrando atencion especial al estado de los buques de guerra.

Publica un artículo titulado «Los desastres de Pasquin», con los subtítulos siguientes: El «Destruído», «¡El «Isla de Luzon» con averías!» En efecto, según los informes de «El Imparcial», el «Destructor» está destruido y el «Isla de Luzon» ha tenido que regresar á

Cádiz á reparar averías. Total, dos barcos más inútiles para la defensa de la Patria por culpa del general Pasquin.

De aquí que todo el mundo dé ya crédito á los rumores de crisis que «El Imparcial» recoge en los siguientes términos:

«De importantes centros marítimos ha llegado hasta nosotros el rumor de que el general Pasquin aprovechará la primera ocasion que se le presente para salir del Ministerio, en vista de que su gestion en el Gobierno ha sido bien poco feliz.

Según el rumor á que nos referimos, sustituirá al Sr. Pasquin el general Heras, que actualmente ejerce el mando de la escuadra; para este cargo sería nombrado D. Carlos Roca, y el actual Ministro de Marina podria ir de jefe del apostadero de la Habana.

Nos limitamos á consignar el rumor con las salvedades propias de estos casos, pero sin dejar de reconocer que hay motivos suficientes para que considere fracasada su gestion un Ministro que desconoce la verdadera situacion de los buques de nuestra escuadra, y á quien le «sorprenden» accidentes como el sufrido por el crucero «Isla de Luzon», que vuelve á Cádiz para reparar averías, según el telegrama que aparte publicamos, y como hace dias habíamos previsto.»

Cuando hay un Ministro tan inútil como el Sr. Pasquin, lo menos que se le puede pedir es que se vaya.

EL MIEDO DEL GOBIERNO

«El País» asegura bajo su palabra de honor que el Gobierno tiene miedo. Y lo sostiene en estos términos:

«No hay nada más ridículo que estas situaciones políticas. Como «el majo» del puente de Triana, repiten á diario: «Aquí hay un valiente para otro.» Nadie los hace caso, se rien del reto y siguen indiferentes su camino. Entonces el «valenton» del Gobierno prosigue gritando: «Aquí está un valiente.» De pronto pasa uno, el carlismo, galvanizado por la propaganda y el «record» que el hijo del «pretendiente» hizo por España, y en vez de decirle: «pongase usted á mi vera, ya somos dos», tiembla como la hoja en el árbol el Gobierno de la Regencia, y envía parejas de la Guardia civil á prender á los carlistas que, calientes de cascos, dan vivas á Carlos VII, como pudieran darlos á la Pepa, en Irún.»

«El País» concluye por asegurar que el Gobierno tiene miedo, no sólo á los carlistas, sino á los anarquistas y á los republicanos.

Total, á todo el mundo.

Sin embargo, nosotros nos atrevemos á asegurar que el Gobierno ha perdido ya el miedo á los republicanos.

Porque está convencido de que sus valentías corren parejas con la del majo del cuento.

Y sus amenazas son las del enano de la venta.

Mucho hablar, y luego nada.

Que es precisamente lo que están haciendo los republicanos.

LA GULA DEL PODER

«El Herald» sirve anoche de tribuna pública a su inspirador Sr. Canalejas.

El joven ex-Ministro liberal da su opinión sobre la situación de los partidos y sobre los cambios de Gobierno y de Ministros; pero la síntesis de sus declaraciones está en las siguientes palabras:

«A los tertulios y amigos de los actuales Ministros preocupados que no se marchen, y a los ministrables que sus patronos suban; pero ni a los liberales que sirven de carne de cañón en Madrid y en provincias, ni mucho menos a los retirados de la política, tan desengañados ya de todos los partidos, les importa una higa que suba ó baje ninguno de los personajes del partido, y en la «cátedra» del patriotismo y del interés público no se da, hoy por hoy, «momio» por nadie.

Lo que hay que cambiar es la política, y no los ministros: gastarse hasta morir haciendo; pero no usufructuar el poder público meramente «durando».

Es más: se necesita mucha codicia ó mucha «gula» del poder, para retenerlo ó solicitarlo, si ha de ir aparejado a su ejercicio el verdadero desdén de los gobernadores.»

Si señor; mucha gula de poder se necesita.

Pero hay quien la tiene siempre, lo mismo arriba que abajo, lo mismo en el gobierno que en la oposición.

Sin que le importe nada el desdén de los gobernados y menos el desdén con los jefes del Gobierno suelen mirar en días de crisis el «hambre» voraz que sienten por las carteras los que se consideran con derecho a usufructuarlas.

PELIGROS EN CUBA

«El Tiempo», que viene examinando con especial cuidado la política de Cuba, escribe un artículo titulado «De mal en peor» en el que se contienen afirmaciones tan importantes como las siguientes:

«Ya no se trata sólo de un profundo y hondo malestar moral, ocasionado por el anuncio de imprudentes y prematuras reformas que nadie solicitaba; ya no se trata sólo del gravísimo hecho en que hoy están conformes cuantos conocen a Cuba y aman su bienestar y su porvenir: el de la división del partido que por su unión, su desinterés y su constancia fué el primer factor en la pacificación de la isla.

»Se trata ahora de que la paz material tampoco existe en Cuba; que el bandolerismo impera de un modo no ya alarmante si no aterrador; que la seguridad individual, el respeto a la propiedad se han borrado de la constitución social de aquel país, y que mientras la primera autoridad no descansa en castigar a elementos políticos sustancialmente identificados con la Nación y con los principios conservadores de todo Gobierno, abandona una de las más elevadas y preferentes atenciones de su cargo.»

Fundándonos en razones políticas de conveniencia general ha pedido la Prensa antes de ahora el relevo del señor Calleja.

Pero hoy hay que pedir su destitución

en nombre de la integridad de la Patria.

Si es que se quiere conservar la paz de Cuba y conservar las Antillas para España.

RETIRADA DE RUIZ ZORRILLA

Según vemos en varios periódicos de Madrid la «Revue Diplomatique» recoge en su último número el rumor del próximo regreso a España del Sr. Ruiz Zorrilla.

«El jefe de los republicanos progresistas—dice—herido por recientes desgracias de familia y desengañado de la política española, está decidido a volver a su Patria para consagrarse a estudios jurídicos y literarios, lejos de la capital y absolutamente retirado de la efervescencia de las pasiones políticas.»

Todo podría suceder; pero nos permitimos dudar que el Sr. Ruiz Zorrilla abandone la política y vuelva a su Patria.

Entre otras cosas, porque al Sr. Ruiz Zorrilla le va muy bien en París, y en España no lo pasaría tan bien con sus correligionarios.

EXTRANJERO

EL SOCIALISMO EN SAJONIA

Desde hace algún tiempo, muchos espíritus, en Alemania, rechazan un poco los rigores del régimen bismarckiano contra los socialistas, y piensan que la ley sajona sobre las asociaciones y reuniones podrá extenderse a todo el Imperio, a fin de dirigir la propaganda de partido.

La «Gaceta de Colonia», en un artículo sobre la policía y los socialistas en Sajonia, da un rudo golpe a esta idea. Según dicho periódico, la ley de que se habla ha dañado muy poco al progreso del partido socialista, que continúa su trabajo subterráneo, multiplicando las sociedades de gimnástica, de canto, de socorros mutuos, en apariencia inofensivas, pero que en el fondo tienen un fin de propaganda; mientras que las restricciones de dicha ley, aplicadas imparcialmente a todos, traban la acción útil de los partidos de orden.

Las cifras que cita la «Gaceta de Colonia» prueban elocuentemente que sería una ilusión creer la propaganda socialista paralizada por la ley sajona. En el único distrito de Dresde, de extensión media y reputado por la severidad de su policía, los socialistas han podido celebrar en Julio último 21 grandes reuniones políticas, 79 reuniones de obreros y 54 reuniones de placer, destinadas todas a propagar sus ideas.

En fin, para cerrar estas cifras reveladoras, la «Gaceta de Colonia» hace constar que, según una estadística oficial del partido, habrá en Julio, siempre en el único distrito de Dresde, 153 asociaciones compuestas de socialistas, a saber: 25 políticas, 54 obreras, 47 de socorros mutuos: 19 de canto, 6 de gimnástica, una de educación popular, y, en fin, una sociedad dramática.

CASERIO ANTE LA OPINION PÚBLICA

En Francia toda la política está encerrada en las sesiones de los Consejos generales que acaban de abrirse, según costumbre, por numerosos discursos de hombres de Estado en vacaciones, aprovechándose de esta ocasión para refrescarse en la memoria del público.

En todas partes se ha hablado del atentado de Caserio y de los anarquistas,

para combatirlo. Meline ha olvidado por una vez su asunto favorito, la glorificación de los beneficios del proteccionismo, para tratar ante los Consejeros de los Vosgos esa cuestión que suscita al menos reservas y contradicciones.

En medio de este concierto de indignaciones, se señalan algunas notas disonantes, de lado del Mediodía, país de pasiones muy calientes, que pasan del blanco al escarlata con una rapidez extraordinaria y sin que se sepa por qué. En Marsella se ha protestado contra la ley «subrata», que así se ha convenido designar las medidas de defensa contra la propaganda anarquista. El Consejo general del Vos ha seguido este ejemplo con entusiasmo. No faltaba ya a los bravos meridionales sino rehabilitar la memoria de Caserio.

Esto se ha hecho, pero en otra lengua que la francesa. Un despacho de Stuttgart dice que el gran orador socialista alemán Liebknecht se ha mostrado lleno de indulgencia hacia el héroe de Lyon, pobre loco, que se hubiera debido curar en una casa de salud. Le reprocha, por otra parte, de haber atacado al inofensivo Carnot, en vez de hacerlo a Casimiro Perier, que es un Presidente de peso.

¿Pero en aquel momento era por ventura Presidente de la República Perier? ¿Es que Liebknecht se ha valido de una figura retórica para señalar la vida de Perier a las iras de los Caserios del porvenir?

El mismo orador ha desenvuelto ante un numeroso auditorio la dulce tesis de que el anarquismo es el producto lógico y normal de la burguesía, lo cual puede sostenerse desde cierto punto de vista, y que el sólo medio que existe para oponer al anarquismo, es el socialismo.

UNA GRAN SEPARACION

El partido obrero de Bruselas se ha decidido por fin a hacer alianza con los progresistas en la campaña electoral. Los progresistas a su vez se han entendido con los liberales moderados. El escrutinio organizado por la Casa del pueblo acaba de concluirse, y una mayoría de 2.500 votantes ha votado contra 200 la alianza.

Importará saber a qué precio los socialistas les han prestado su concurso. Esa alianza es una amenaza para los conservadores. Mas la ventaja moral es considerable.

Es el suicidio del liberalismo; su tumba. Aliarse con los socialistas a fin de hacer fracasar a los católicos, es descender, es decaer. La enseñanza que se desprende de esa promiscuidad vergonzosa, no se perderá. Se produce una gran separación. La lucha se circunscribirá bien pronto entre socialistas y católicos.

LA PREDICACION CATOLICA

«El elevado espíritu del Sumo Pontífice Leon XIII abarca todas las necesidades de la grey católica, en los más distintos órdenes de la vida religiosa. Ahora se ha fijado en un asunto de suma importancia: la índole de la oratoria del púlpito, descaminada de su verdadero objetivo, con buenos propósitos sin duda, por algunos predicadores que juzgan conveniente seguir en ella nuevos rumbos.

El Papa quiere que desaparezcan de la cátedra sagrada «las oraciones pomposas que tratan de asuntos más espe-

culativos que prácticos, más profanos que religiosos, que tienen campo más adecuado en la prensa y academias.» No por eso se rechazan en absoluto las conferencias. En ciertas circunstancias y para ciertos auditorios son muy convenientes.

Todos los predicadores y los que dirigen la predicación deben tener constantemente a la vista estas disposiciones pontificias que, aunque dirigidas especialmente a Italia, son aplicables a todas las naciones y a nuestro país también.

LA POBLACION EN EL CANADÁ

En el Canadá existe una ley en virtud de la cual a los padres que tienen 12 hijos se les concede gratuitamente 100 acres de tierra.

Según un informe publicado por el Gobierno, resulta que se han distribuido 174.200 acres a 1.742 familias que se hallaban en esas condiciones.

Hay algunos que tienen más de 12 hijos, que recogen una magnífica asignación. No son pocas las familias que se componen de 20 hijos del mismo padre y de la misma madre. El superintendente general en este ramo de servicio público, Sr. Onimet, tiene ya el 27 hijo del mismo padre y de la misma madre.

Hay un viejo de la Ribera del Lobo, de nombre Pablo Beranger, el cual ha dado a la Patria 36 hijos.

A BORDO DEL «TRIOMPHANTE»

Telegrafían de París que el ministro de Marina de Francia acaba de enterarse por el cable de un asesinato cometido a bordo del acorazado «Triomphante», anclado en el puerto de Saigon.

Parece que el cabo de mar La Galloch recibió orden de poner en el cepo a un marinero que se ausentó de a bordo sin permiso.

Mientras el cabo estaba practicando la operación de apretar las esposas de los pies, cogió el marinero castigado una faca, que por casualidad había a mano, y hundiéndosela al cabo en el pecho lo dejó cadáver.

El asesino será condenado a muerte.

EL ORIGEN DEL HOMBRE

La «Gaceta de la Posta», en Augsburgo, da las noticias suficientes sobre la aparición de un nuevo abogado del origen único del hombre. El nuevo profeta no es menos que el famoso pintor Gabriel Max, de Munich. Se había siempre creído hasta aquí que el capricho de Max por los monos era una habilidad para distraer a su público; pero resulta que no hay tal capricho, sino un verdadero afecto filial hacia aquellos.

Max, pintando cuadrúpedos «humanos» con su pincel, no tiene otra mira que la de expresar su gratitud hacia sus antepasados.

En los grandes bazares de Munich se vé estos días la fotografía de un nuevo cuadro de Max, que representa el «Pithecanthropus alabus», el hombre-mono que en el pasado ha debido constituir la transición bendita del cuadrúpedo al bípedo.

El papá-mono está en el centro del cuadro, mientras que la mamá, sentada voluptuosamente al lado de su «simio esposo», tiene un niño en sus brazos. El pintor ha dedicado este cuadro a M. Sbaekel, famoso profesor materialista de Jena, en su cuarto aniversario.

Gacetilla

ROBESPIERRE

El centenario del 9 *Termidor*, nos recuerda al terrible verdugo, Jefe de la primera República, Robespierre.

Acerca del cual, ahí van algunos detalles publicados por *L' Eclair*:

«Después que Robespierre, el *Incorruptible*, hubo espirado, y que con él fueron sacrificados sus turiferarios implacables, se procuró justificar esta última hecatombe. Registráronse los papeles del dictador revolucionario y fué encontrado el legajo de las delaciones. Era voluminoso; solo se publicó un extracto.

El espionaje era de dos clases: por gusto, y por empleo.

Una ciudadana Labesse denuncia á dos vecinas, por que una de ellas había dicho: «...para creerte sería preciso decir que Rosbespierre es un intriguante.»

Una señora fué deportada á consecuencia de esta denuncia: «Aristócrata; no trata más que la gente de tono.»

Se encontró también la denuncia de Carlota hermana de Robespierre, acusada por su hermano, Robespierre el joven, por medio de estas palabras: «Nuestra hermana no tiene una gota de sangre que se parezca á la nuestra...es preciso tomar una decision terminante respecto de ella.»

Se halló una especie de catecismo, con preguntas y respuestas, escrito por Robespierre, donde se lee esta declaracion: Es necesario proscribir los escritores como los enemigos más dañinos de la patria.

Se encontró la correspondencia de los esbirros que Robespierre envió á las provincias para instalar la República por el Terror.

«La guillotina, escribe Lebon, (si llega á ser *Lemal*) desde Arras, no descansa: los duques, marqueses, condes, barones, machos y hembras, caen como granizo.»

«Parece, escribe Doillet á Robespierre, que todos los habitantes de Arras son culpables, porque el uno no denuncia al otro.»

Y refiriéndose á los nobles que había guillotinado, dice: «Tal vez ellos no habían conspirado; pero interiormente deseaban la contra revolucion.»

Las cartas de Lyon son numerosas, escritas por Fouché y Collot d'Herbois...Ved como se explican: «Las demoliciones son demasiado lentas; la *impaciencia republicana* desea medios más rápidos: la explosion de la mina.»..... Tenemos aquí á sesenta mil individuos que nunca serán republicanos: es necesario *licenciarlos* y esparramarlos por toda la nacion.

Pilot escribe á Gravier, del tribunal revolucionario en París: «La guillotina y la descarga cerrada no van mal: 60, 80, 200 á la vez son fusilados. Y cada dia tenemos el gran cuidado de practicar nuevos arrestos por no dejar vacíos en las cárceles.»

De Achard á Gravier: «Las cabezas caen constantemente. ¡Cuántas delicias no habrias gustado si hubieses visto anteayer la justicia nacional de doscientos nueve culpables! Fué tan edificante!»

Carta de Juge á Payan, agente nacional de la Commune de París: «Amigo, la santa guillotina marcha constantemente.»

Fauvetty á Payan: «Fonrosa es excelente sujeto; pero formalista: las pruebas le son necesarias como á los tribunales del antiguo régimen.»

El hombre que recibia estas cartas, que las aplaudia, que leyéndolas se deleitaba, sin sentir nauseas ante tanta sangre, fué guillotinado el nueve *Termidor*. (27 Julio, 1794).

Jefe del Comité de Salvacion Pública, habia decretado el culto de la Diosa Razon; é hizo del Librepensamiento la *religion oficial*.

Ved como los librepensadores *comprenden á Dios...* y la Historia.

FRANCISCO.

En el sorteo de Jurados verificado ante la Excm. Audiencia de este Territorio, han sido elegidos para actuar en este Partido judicial durante el presente cuatrimestre, los Sres. siguientes:

CABEZAS DE FAMILIA

- D. Cristóbal Pons Caules, Isabel 2.ª 21.
- Antonio Blanc Papelcudi, Bastion.
- Antonio Flaquer Colom, P.ª Vieja 1.
- Francisco Sampol Bagur, Anuncivay.
- Jaime Gomila Barber, San Cristóbal.
- Antonio Orfila Comellas, Buenaire, 8.
- Miguel Parpal Tuduri, Prieto y Caules.
- Bartolomé Mercadal Escudero, Nueva.
- Martin Mata Badía.
- Pedro Pons Coll, Villacarlos.
- Bartolomé Pons Piris, Ferrerías.
- Bartolomé Mir Suaus, P.ª S. Francisco.
- Ricardo Mechon Coca, Riera 41.
- Antonio Parpal Ballester, S. Jaime 50.
- Diego Sans Pons, Mayor, Fornells.
- Luis Gimier Darder, Portal Mar 12.
- Bernardo Fábregues Sintés, Nueva 25.
- Bernardo Villalonga Pons, Mayor 19.
- Bartolomé Villalonga Villalonga, Villacarlos.

CAPACIDADES

- D. Antonio Pons Carreras, Alayor.
- Sebastian Mesquida Genestar, Ciudad.ª
- Bartolomé Fiol Pons, id.
- Francisco Garcia Pons, Anuncivay.
- Bernardo Pata Pons, Prieto y Caules.
- Bartolomé Florit Casanovas, Ciudad.ª
- Juan Gomila Barber, Mercadal.
- Gabriel Villalonga Andreu, id.
- Pedro Ferrer Mercadal, Ciudadela.
- José Carretero Tuduri, Mercadal.
- Bartolomé Mir Ferrer, Ciudadela.
- Francisco Servera Coll, Mercadal.
- Gabriel Orfila Vidal, S. Luis, Mahon
- Pedro Monjo Monjo, Sta. Ana 1, id.
- Tomás Salord Salord, Ciudadela.
- Pedro R. Pons Pons, Prieto y Caules 69

SUPERNUMERARIOS

CABEZAS DE FAMILIA

- D. Lorenzo Mercadal Tuduri, V-carlos.
- Juan Cafiellas Pons, Ferrerías.
- Antonio Carreras Tuduri, Villa-carlos.
- José Franco Sastre, Ciudadela.

CAPACIDADES

- D. Francisco Andreu Pons, Rosario 11,
- Pelegrin Rita Hernandez, Castillo.

En el acreditado Colegio de Santo Tomás de Aquino, que dirige nuestro apreciable amigo D. Bartolomé Allés Pons, además de los estudios completos de instruccion primaria y de conferencias de segunda enseñanza, se dará desde el dia primero de Octubre próximo, la enseñanza comercial. Véase el anuncio.

Ha llegado hoy á esta plaza el Teniente habilitado del Regimiento Regional n.º 2, conduciendo fondos para el mismo.

Estando jugando esta tarde un muchacho en la calle de Deyá, dentro de un carruaje, se ha caido fracturándose un brazo, siendo curado de primera intencion por el facultativo Sr. Pons.

Pasajeros llegados esta mañana de Palma en el vapor «Menorca»:

D. Damian Caher; Francisco Arbós; Gaspar Reinés; José R. Sastre y esposa; un Teniente; Rosa Fuster; Catalina Adrover; Antono Caballer, y Lorenzo Roselló.—Total, 10.

Pasajeros salidos esta tarde para Barcelona á bordo del vapor «Menorca»:

D. Francisco Femenias; Valentina Roca; Victoriano y Magdalena Mesquida; Juana Camps; Francisca Benejam; Margarita Mari; Magina Marti; José Sintés y esposa; María Olives y dos mas; Francisca Orfila; Juana Cortés y tres mas; Diego Sintés, y Santiago Cáceres.—Total 20.

Ultimas cotizaciones

Oficial

Madrid 3—4 t.

4 por ciento Interior.	71'30
4 por ciento Exterior	82'30
4 por ciento Amortizable	80'40
Billetes Hipotecarios de Cuba 86	111'50
Id. id. id. 90	99'49
Acciones Banco de España	000'00
Id. Compañía arrendataria de Tabacos	166'50
París á la vista.	20'80 20'00
Londres á la vista.	30'45 á 30'43
Londres 60 días fecha.	00'00

Calendario

Efemeride.—1870.—Proclamacion de la República Francesa.

Santo de hoy.—Santas Rosalía y Rosa de Viterbo, vírgenes.

Santo de mañana.—San Lorenzo Justiano ob y santa Catalina de Reconcilio vírgen.

Cultos

En Santa María, mañana miércoles piadoso Viacrucis y después Stmo. Rosario. Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, continúa por la tarde la exposicion de Su Divina Magestad desde las 6 y media hasta las 8, practicándose los acostumbrados ejercicios, mas un Novenario al Sagrado Corazon de Jesús.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Esperanza en Santa María.

Observaciones Meteorológicas de hoy

Baróm. á 0º, en mm.	758 29	757 98
Termóm. seco	26'0	24'6
Humedad relativa	66	63
Direccion del viento	NE.	NE.
Clase id.	Brisa	Brisa
Estado de la atmósfera	Str. Cum.	Str. Cum.
Tem. máx. á la sombra.	26'3	
Id. máx. al sol.	35'6	
Id. mínima	23'8	
Id. id. irradiacion.	22'6	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	183	
Lluvia en id. en mm.		
Evaporacion en id.	6'6	
Ascenso del baróm. id.	1'55	
Descenso id. en id.		

Movimiento del Puerto

Entrados el 3

De Marsella vapor «Nuevo Valencia» capitan D. Silvestre Sanchez con 26 tripulantes y carga general.

De Marsella vapor «Játiva» capitan Don José Lloret con 21 trips. y pipería.

Id. el 4

De Palma vapor «Menorca» capitan Don Francisco Cardona con 18 trips., 10 pasajeros y efectos.

Despachados el 4

Para Barcelona vapor «Menorca» capitan D. Francisco Cardona con 18 trips., efectos y la correspondencia.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 1.º Septiembre.—1 buey, 222 kilos, Matías de Turrauba (Alayor); 1 vaca, 157, Se Bufera (Mercadal); 1 id., 223, Pedro Pons Vinent (Alayor); 1 id., 179, Se Buval Vea; 1 ternera, 88, Bini-gurdó (Mercadal); 1 id., 76, Turrubet (Alayor); 1 carnero, 18, Benito de la Fortaleza de Isabel II; 3 id., 34, Miguel Sureda (Palma); 1 id., 18, Turrauba de Jaime (Alayor), y 1 id., 16, Bini-beca Nou.

Dia 2.—1 ternero, 118 kilos, huerto de Florit (Ciudadela); 1 id., 166, Cristóbal Riudavets (Alayor); 1 ternera, 139, Binilleutí Nou; 1 carnero, 14, Turrauba de Jaime (Alayor); 1 id., 17, Se Cavelleria (Mercadal); 1 id., 18, Benito de la Fortaleza de Isabel II, y 2 id., 24, Miguel Sureda (Palma).

Sociedades recreativas

CIRCO COLON

El viénes próximo por la noche y en los dias 8 y 9 del actual habrá baile de Sociedad en el espacioso salon de este Circo, y con el fin de dar más lucimiento á los bailes, el jardín estará profusamente adornado é iluminado á la Veneciana, y el servicio del Café á cargo del Conserje será esmeradísimo, pues se encontrarán helados, orchatas y refrescos de todas clases, y también se servirán comidas.

Se empezarán los bailes á las 8 y media en punto.—*La Junta*.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 4.—10'40 m.

Se ha dictado auto de prision contra el Sacerdote del Hospicio de Granada, por haber censurado la gestion administrativa de aquella Diputacion provincial. Con tal motivo se ha publicado una protesta pidiendo sea destituido el Gobernador y suspendida la Diputacion.

Madrid 4.—10'45 m.

Granada.—Al anocheecer de ayer se formaron varios grupos que silbaron al Gobernador, y más tarde se reunieron recorriendo las calles en numerosa manifestacion. El Gobernador, con fuerzas de la Guardia civil, trató de disolver los grupos, y se dispararon algunos tiros resultando dos heridos.

La Guardia civil dió algunas cargas, logrando por fin disolver la manifestacion; pero los grupos se reorganizaron y apedrearon la Diputacion dando gritos contra ésta y contra el Gobernador.

Madrid 4.—12'50 t.

Se han hecho en Granada muchas detenciones. La poblacion presenta un aspecto triste y solitario, estando cerradas las tiendas.

Dícese en aquella ciudad que se preparaba una asonada en el teatro, pero habiéndose anticipado no surtió efecto. Témesese que se reproduzcan los alborotos.

Madrid 4.—2 t.

Rio Janeiro.—El empresario del teatro Finelli se ha suicidado.

New-York.—Han sido detenidos cinco individuos por suponerlos autores del incendio; se continúa extrayendo cadáveres en cantidades enormes.

LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

PARA PALMA

SALDRÁ todos los
MIÉRCOLES á las
cinco de la tarde el
vapor-correo

CIUDAD DE MAHON

(ANTES «CÁMARA»)

su capitán D. Bernardo Seguí, admitiendo
carga y pasajeros.

Despacho: en Mahon los Sres. Goñalons,
Carreras y Comp.^a calle del Angel
núm. 10; y en Palma D. Bernardo Estela.

Administración de Loterías de 1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes
del sorteo que se ha de celebrar
en Madrid el día 16 de Setiembre.

Ha de constar de 28 mil billetes
al precio de 100 pesetas el billete,
divididos en décimos á 10 pesetas
distribuyéndose 1401 premios impor-
tantes 980.000 pesetas de la ma-
nera siguiente:

	Pesetas
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
7 de 5.000	35.000
696 de 800	559.800

99 aprox. de 800 ptas. pa-
ra los 99 núms. res-
tantes de la centena
del que obtenga el
primer premio 79.200

2 aprox. de 2.000 pts pa-
ra los números ante-
rior y posterior al del
premio mayor 4.000

809 1.120.000

Mahon 31 de Agosto de 1894.—El
Administrador, Diego de la Torre.

Sociedad Mahonesa de Vapores Para Palma

Saldrá el próximo viernes 7 del actual
á las cinco de la tarde el vapor

MENORCA

al mando del Capitán D. Francisco Car-
dona.

Admite carga y pasajeros á precios redu-
cidos.

Despacho: Infante, 24.

Banco de Mahon

Esta Sociedad compra el cupon de 1.º
Octubre de los valores del Estado y loca-
les así como el cupon n.º 11 de las accio-
nes f. c. Francia.—Mahon 29 Agosto de
1894.—El Vice-Gerente, Antonio Pons
Olives.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra el cupon del pró-
ximo vencimiento de 1.º Octubre de valo-
res del Estado y locales.—Mahon 29 Ago-
sto 1894.—Goñalons, Carreras y C.^a

Don Juan José García Pons, Juez

de primera instancia de esta Ciudad y
su partido

Hago saber: que el día veinte y ocho de
Setiembre próximo á once horas de su
mañana se procederá en la Sala Audien-
cia de este juzgado á la subasta y remate,
siendo la postura competente, de la casa
situada en la Villa de Alayor, calle de Ciu-
dadela, número treinta y siete, antes treinta
y cinco, propia de Juan Villalonga y
Fiol, la cual linda á la derecha con casa de
Magdalena Mora, á la izquierda con otra
de Francisco Villalonga, y al dorso con
otra de Antonio Sintés, bajo el tipo de mil
seiscientos veinticinco pesetas por que ha
sido justipreciada, del que no se admiti-
rán posturas que no cubran sus dos terce-
ras partes, debiendo los licitadores consig-

nar previamente en la mesa del juzgado el
diez por ciento de dicho valor, exhibir su
cédula personal y conformarse con los tí-
tulos de propiedad de dicha finca que se
hallan de manifiesto en la Escribanía del
actuuario para que puedan examinarse pre-
viamente a la subasta, sin derecho á exigir
ningunas otras cuyo depósito servirá á
cuenta del precio al rematante y se disol-
verán inmediatamente los demás; pues así
queda mandado en el juicio ejecutivo;
ahora procedimiento de apremio que don
Marcelino Seguí y Michel sigue contra el
referido Juan Villalonga sobre pago de di-
nero, en cuyos autos le fué embargada di-
cha finca.

Dado en Mahon á veinte y siete de Ago-
sto de mil ochocientos noventa y cuatro.—
Juan José Gamis.— Ante mí, Juan Allés.

Círculo Menorquin

En las noches de los días 8 y 9 del
actual habrá baile de Sociedad en los
salones de este Círculo, empezando á
las nueve.—La Junta.

Pérdida

El viernes por la mañana se perdieron
65 duros en billetes del Banco de Mahon
y La Menorquina. Se gratificará con 50 pe-
setas á la persona que entregue dicha can-
tidad en la imprenta de este periódico, calle
del Bastion núm. 39.

Pérdida

Se ha perdido un pañuelo en el que ha-
bía envuelta una cantidad de dinero. Se
gratificará á la persona que lo entregue to-
do en la imprenta de este periódico, calle
del Bastion, número 39.

Subasta

El día 16 del próximo Setiembre á las
11 de la mañana, se venderá en licitacion
verbal y ante el Notario D. Francisco Mer-
cadal siempre que las posturas sean del
agrado de su dueño, las fincas siguientes;

1.º Una casa situada en Villa-Carlos
calle de Calapadera núm. 27 formando es-
quina con la calle de San José.

Y 2.º Una viña derruida que antes era
de 300 cepas situada en terreno de Tre-
beluger, del término de dicho pueblo de
Villa-Carlos.

Los títulos de propiedad y condiciones
de la referida subasta obran en poder del
expresado Notario.

AVISO

Hallándose de paso en esta ciudad don
Félix Rubió, profesor dentista, hace saber
que durante ocho días colocará los dientes
sueltos desde 5 pesetas uno y las dentadu-
ras completas desde 50 pesetas una.

CALLE DEL CASTILLO 59.

HABAS Y TRIGO

Se compran en la Droguería Mahonesa
de Valls y Pons, Nueva 8. Mahon.

Listas de embarque Declaraciones de contri- bucion.

Hojas de servicio

Pes de vida

Libretas de alquiler

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

En venta

Lo están en el pueblo de Villa-Carlos
dos casas contiguas números 41 y 43 de la
calle Mayor. Para informes en la misma
calle número 37.

Para vender

Lo está en el pueblo de Villa-Carlos una
casa en la calle del Puerto núm. 37, con
cisterna, jardín y huerto que da salida á la
calle de Bella-Vista.

Para informes en Mahon calle de la Ar-
ravaleta núm. 15.

COLEGIO DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Además de la
INSTRUCCION PRIMARIA
en sus diversos grados y de las
CONFERENCIAS DE 2.ª ENSEÑANZA
hasta el Bachillerato, desde 1.º de Octubre próximo se dará la
ENSEÑANZA COMERCIAL
que se dividirá en tres grupos, comprendiendo las asignaturas si-
guientes:

Primer grupo

Caligrafía.—Gramática Castellana.—Aritmética.

Segundo grupo

Geografía comercial.—Aritmética, Algebra hasta las ecuaciones de 2.º
grado inclusive y Geometría.—Cálculo mercantil.—Francés (primer curso).

Tercer grupo

Teneduría de libros por partida doble.—Francés (2.º curso)—Nociones
de Derecho mercantil y de Economía política.

HORAS DE CLASE:

Con objeto de facilitar el estudio de la ENSEÑANZA COMERCIAL á los
jóvenes que están ocupados durante el día, las horas de clase serán
por la noche de

SEPTIEMBRE A NOVIEMBRE

NOTA:—De 12 á 1 del día hay clases de Caligrafía y letra de adorno y
de Dibujo en sus diferentes ramos.

Calle de San Roque, número 48.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

**ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL,
SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS
EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR
LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO,
ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN
LAS CONVALECENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.**

Venta: D. Jaime Ferrer, farmacéutico, Castillo 11.—Autor, Dr. Klein, Escudillers,
82. BARCELONA.

GRAN CERERÍA

Especialidad en cirios, blandones, hachas, cardelas y todo lo concernien-
te al ramo de cerería elaborado con toda perfeccion, al peso,
forma y gusto de cada país en CERAS PURAS DE ABE-
JAS para el culto católico y con buenas mezclas de varias
clases y precios.

GRAN ECONOMÍA por su especial fabricacion sin humo, olor ni
carbon.

Blanqueo de ceras en gran escala, puras sin mezcla

CERAS AMARILLAS de todas procedencias. Cerecina, Parafina, Es-
teáricas y transparentes, blancas y colores de
teáricas de todas dimensiones.

FÁBRICA DE BUJÍAS de todas clases y varios precios. Cirios y blandones es-
teáricas y transparentes, blancas y colores de
todas clases y varios precios. Cirios y blandones es-
teáricas de todas dimensiones.

Casa fundada en 1858 12 premios
PROVEEDORA DE LA REAL CASA Privilegiada, etc.
DE PRIMERA CLASE SALVADO Y SALA Princesa 40
BARCELONA,

Se remiten notas de precios y catálogos ilustrados gratis.

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios
por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que
pueden ocasionar la caída del rayo, la explosion del gas de alumbrado, del vapor, de la
dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000.000 pesetas.

Reserva. 7.635.000 »

Primas á cobrar. 71.660.157 »

Total. 89.295.157 »

Capitales asegurados. 14.729.521.163 »
Sinistros pagados. 183.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.

DIRECTOR: Sr. D. E. GES.

SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.